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PHILIPPE SWENNEN

Les participes présents féminins actifs dans I’ Avesta

0. Le présent article a pour objet de recenser et de commenter les différentes for-
mes du participe présent féminin actif attestées dans 1’ Avesta, quelles que soient
ses variantes déclinées, afin de dresser une typologie des différents traitements du
suffixe participial —n#— au contact du suffixe féminin ——.

1. les participes dérivés de présents thématiques.

1.1. —ant—/—int—.

Dans ce premier cas, I’épenthése du suffixe féminin —i— 2 travers le suffixe
participial —nt— ne se produit pas, mais bien la décoloration de —ant— en —ant—. Si
.ce dernier est précédé d’une occlusive palatale, il est infecté et passe a —int—. Voi-
ci quelles sont les formes qui illustrent ce cas de figure.

1.1.1. —ant-.

a. KART: karanta—: acc. plur. V. 19,19 *pairi.karantontis; pairi.karantis Ipl
Mf2 (G). La forme attendue serait *karantantis. 1l s’est donc produit une haplo-
logie de —ant—.

b. GAH: gapha—: nom. sing. Y. 10,15 ni.gdphonti S1 I3; nigdnghont... J2;
nigdnghante K5b; ni.gdnhanti Mf1; nigdonhanti Mf2; ni.gdphanti K4 (G). L’al-
longement du degré vocalique de la racine dans ganha— n’a pas d’explication sa-
tisfaisante. On peut penser qu’il résulte d’une faute (Kellens, VA, 114,3.2.).

c. TZAR: int. Yiara.yZara—: nom. plur. V. 5,19 yZara.yZarantis (G).

d. FIIAH: fiianhuua—: abl. sing. Yt. 16,20 *fiiaphuntiia; fiiaphuuai6iia F1
(G); panha.huuantaiia Ptl; ﬁiar)uhr_ttiic% J10; pSaphuuantaiia JM4. La racine
FIIAH- produit un présent en —uua— (fiiaphuntae, Yt. 5,120). Le théme partici-
pial original est *fiianphuuant—, dont le suffixe se décolore pour donner
*filaphuuant-, puis —a— se contracte avec —uu—, de sorte qu’il n’y a plus de trace
de la voyelle thématique. La forme correcte devrait donc étre *fiiaphuntiid, com-
me le suggere J10.

€. BAR:bara—: o. acc. sing. Y. 52,2: barantim J2 K5 (G); barantom J3;
barantim Pt4 Mf1; barantim Mf2 Jpl.
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B. gén. sing. Yt. 13,36 barantiia Ptl, EL; barantaiid F1
MIf3 K38 (G); Yt. 1,11 barsntiia (G). La forme correcte est barantiia, malgré
la fréquence attendue des formes en —aiid—, il est vrai peu significatives.

v. nom. plur. Yt. 13,45 barantis (G); Yt. 8,40 barantis F1.

f. vara—: gén. sing. Yt. 16,9.10 vm?r,ztiic% (G).
g. AR:rasa— 0. acc. sing. Y. 52,1 rasantim 12 K5; rasaintim Pt4 Mfl1
(G); rasiiantim Mf2 Ipl; rasaintim K4.

B. acc. plur. Y. 52,3 rasantis J2 KS; rasaintis Pt4 Mf1 (G);
rasantis Mf2 Jpl. Geldner a retenu les legons rasantim et rasaintis, qui sont at-
testées dans le plus grand nombre de manuscrits. Cependant, rien ne justifie
I’épenthese. Les formes attendues sont rasantim et rasantis, legons de J2 et KS3.
Ces deux manuscrits appartiennent 2 la méme famille, mais ce sont aussi les plus
anciens. Il se recommande de retenir leur variante.

h. SNUD:snao8a—: acc. plur. Yt. 19,80 snaodontis (G).

1.1.1.1. Sont ainsi attestées onze formes qui ne manifestent aucun autre dévelop-
pement phonétique que la décoloration de —a— au contact de la nasale qui suit.
L’évolution de —ant— vers —ant— doit donc étre considérée comme réguliere. Le
postulat est que seule cette orthographe du suffixe thématique va de soi. Des lors,
toutes les autres orthographes doivent étre justifiées. Sont jugés irréguliers les
participes présentant un suffixe autre que —anfi— sans raison certaine.

1.1.2. —int—

a. TAC:taca—: o. nom. sing. Aog. 77 tacintis.

Accordé a danus, le participe tacintis représente le nominatif singulier. Il est
exceptionnel, car tous les autres nominatifs singuliers ont pour désinence un sim-
ple —7. Cette finale n’est pas fautive pour autant. En sanskrit, la déclinaison fé-
minine du type vrki— produit un nominatif singulier en —Th (AIG, III, 174). La for-
me tacinti§ pourrait y étre analogiquement rattachée. Il est possible mais pure-
ment conjectural, comme le suggére JamaspAsa (AOG, 75), que cette analogie re-
présente une coloration dialectale vieux—perse.

pairi6Ps bauuaiti panta yim danu$ paiti fra bunat tacintis
«Le chemin que traverse une eau courante montant de la profondeur devient
franchissable».

B. nom. plur. Yt. 8,42 a.tacintis (G).

Y. acc. sing. Yt. 6,2 tacintam; Ny. 1,12 tacintam; V. 19, 26
tacintam Jpl Mf2 (G); tacantam L4 K1 Brl.

8. gén. plur. Vd. 4 tacintam.

tacintam est attesté 2 la fois comme accusatif singulier et comme génitif

pluriel. Or, il est remarquable que cette forme est fautive dans ’un et 1’autre cas
(acc. *tacintim et gén. *tacintinam). On peut supposer qu’il y a eu erreur dans la
transmission du texte. Partons de Yt. 6,2 et de Ny. 1,12, qui donnent la méme
phrase:
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dat yat huuaro uz.uxSiieiti buuat zam ahuradatam yaoidabram apam tacin-
tam yaoZdabram apam xaiiangm yaoZda6ram apam zraiiangm yaotdabrom
apam aromaéstgim yaozdaOram ...

«Lorsque le soleil se 1&ve, il s’ensuit une purification sur la terre établie par Ahu-
ra (Mazd3), une purification sur ’eau courante, sur I’eau de source une purifi-
cation, sur I’eau de mer une purification, sur I’eau stagnante une purification ...».

On observe que dpam tacintam est précédé d’un accusatif féminin en —am
(zam ahuradatgm), puis suivi de divers adjectifs qualifiant apam (xaiiangm, zraiia-
nam, aromaéstqm). Le scribe a pu se laisser distraire par ce contexte et commet-
tre une faute de persévération portant sur la désinence, ce qui I’a amené a rem-
placer *tacintim par tacintam. La faute s’est ensuite étendue en V. 19,26, dont le
contexte est moins propice a I’erreur, mais ol I’on retrouve quand méme zam ahu-
ra5€:tq/m, ce qui crée une réminiscence. En Vd. 4, tacintgm est accordé a apam.
11 est donc au génitif pluriel. On attendait pourtant *ftacintingm. Le scribe a omis
—in—, 2 moins qu’il ne s’agisse d’une nouvelle propagation de la forme fautive de
I’accusatif, toujours conditionnée par la présence de ap—

b. YAH:yaéSiia—: instr. plur. P. 20 yaeéSintibiio(yastibiio). YAH produit un
présent a redoublement, dont le théme est yaeSiia— (ya—is—iia—). Humbach a rai-
son de corriger la forme yastibiio, indéfendable (Humbach, PURS, 34). Mais en
restituant yae$antibiio, il ne prend pas en compte la palatalisation de —a— précé-
dant -$ii—-, qui provoquerait |’orthographe *yaésSintibiio. La désinence du
datif-ablatif pluriel vaut pour I’instrumental. C’est une confusion ordinaire en
avestique récent.

c. SRASC:srasca—: o. gén. sing. Yt. 16,9.10 srascintiid F1 El (G); sara-
§taiia{zmiic% Ptl1; sarascimiiﬁ IM4: V. 6,36 Smscir_zriic% L2 Brl; srascintaiidgca K1,
cantiiagca Ipl; sriscintiiGica K10; cantiidgica B2 02.

B. acc. plur. V. 3,29 *srascintis (G); srascinti§ L4 Bl
P2; sriscantis Jpl Mf2; srascinti§ K10 02.

d. SNIJ:snaéza—:  o. gén. sing. Yt. 16,10 snagZintiia F1 (G); x$naiiantaiid
Pt2; xSnaezit,ztaiic"; Jmd.

B. dat. sing. V. 6,36 snaéZintiiaica Pt2 (G); snaeéZin-
taiidgica K1; snaéZintaica Mf2; snaeZantaica Ipl; saiZintiiaica K10 Brl; saiZin-
tiiasca L2,

1.1.2.1. Le méme phénomene phonétique s’est produit pour ces huit derniéres for-
mes. D’abord, —a— s’est décoloré en —a— au contact de la nasale qui suit, comme
en 1.1.1. Ensuite, —2— a été infecté par la palatale le précédant et est devenu —i-.

Ce qui importe ici, c’est que —infi- ne résulte pas d’une épentheése, mais
quil n’est qu’une variante combinatoire de —anfi- diie aux conditions de la
phonétique interne. Les formes rassemblées en 1.1. sont au nombre de dix—neuf,
soit un tiers des participes présents féminins actifs recensés.

1.2. Les différentes formes de I’épenthése a travers —nt—.

Voici les formes dans lesquelles se produit I’épenthése de —i— & travers —nt—,
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Conformément au postulat défini plus haut, il faut essayer de justifier cette
épenthese.

1.2.1. —ainti-.

a. BU:bauua—: acc. sing. Y. 19,9 bauuaintim J2 K5 (G); bauuantim J3 K4,
bauuaintim Pt4. Lorsque *—anti— suit la semi-consonne —uu—, la voyelle de tim-
bre —a— se maintient, et I'épenthése apparait (similairement, pour la 3*™ plur. ind.
A., Kellens, VA, 214, 3.54.).

b. YUZ:yaoza—: acc. plur. Yt. 13,95 yaozaintiSca F1 El Ptl; yo.zanfiSca
Mf3 K13 K38; *yaozaintisca (G). Cette forme n’est pas justifiable. Rien n’empé-
cherait en effet que le suffixe se décolore en —nf— L’épenthése ne repose sur au-
cune régle. Il s’agit donc d’une irrégularité irréductible.

¢. VAN:vana—: o.. acc. sing. Y. 2, 6; Y. 17,15; Vr. 2,8; G. 4,10; A. 1,9; S.
2,7.20; FrW. 5,2; Yt. 2,10; Yt. 5,86; Yt. 10,33; Yt. 13,34.42 vanaintim (G); Y.
6,5 vanantim K4; Y. 57,33 vanaintim J2 Mf1 K4 (G); vanantimca Jpl; vanaitim-
ca Pt4.

B. gén. sing. Y. 1,6; Y. 3,8; Y. 4,11; Y. 7,8; Y. 22,8; Y.
72,9; Vr. 1,8; G. 2; G. 4; G. 13; Yt. 2,5; Yt. 14,0.64; S. 1,7.20; FrW. 5,1; Yt.
8:12: ¥t. 13,33 vanaimiiags (G). Pour les attestations dans le Yasna, J2 donne va-
naimaiic%sca. Remarquablement bien attestées, les formes vanaintim et vanaintiias
sont orthographiquement correctes. On attendait la décoloration, mais elle aurait
di se produire deux fois, ce qui aurait donné *vananfim. L’avestique n’ aime pas
que deux déformations vocaliques se produisent dans le méme mot, aussi la dé-
coloration n’a—t—elle pas lieu. De&s lors, ultérieurement, rien n’empéchait
I’épenthese de jouer.

d. HU:prés.hunu— sec. thématisé en hunuua—; gén. duel Vr. 12, 2 hu-
nuuaintiia (G). L’épenthése se justifie par —uua— devant —pt—, comme pour
bauuaintim.

1.2. 1.1. Le présent cas de figure n’est illustré que cinq fois. Les formes bauuain-
tim et hunuuaintiid sont correctes, alors que yaozaintis est irrégulier. La forme at-
tendue serait yaozantis. Les deux formes participiales de VAN sont des exceptions
au principe de décoloration de —a— devant —n— Toutefois, dans la mesure ol ces
exceptions s’expliquent autrement, a savoir par la volonté d’éviter que deux
déformations vocaliqués se produisent dans le méme mot, elles n’affaiblisent pas
le postulat initial.

1.2.2. —aiieintis—

a. ARoZA: dénom. arazaiia—: nom. plur. Yt. 13,33 arazaiieintis (G).
b. I'ZAR: caus. yZaraiia—: o. abl. plur. Yt. 15, 2.7.11.15.19.23.27.31.35.39 yZa-
raiiatbiio (G).
B. acc. sing. Yt. 5,132 vi.yiaraiieinfim F1 Ptl
(G): Yt. 12,3-6 vi.yzaraiieinfim (G): V. 19,40 vi.yZaraiiéintim K1 (G); viyza-
raiieintim L4; vizaraiieintim Mf2; viyzaraiieintem Jpl; vi.yZaraiieintim L2 Brl. Il
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se pose ici un probléme syntaxique, car ces deux participes sont accordés au mé-
me mot, —parand—, adjectif substantivé désignant la paume de main. Or, yZa-
raiiatbiic est masculin, tandis que vi.yZaraiieintim est féminin, sans que les ma-
nuscrits fassent douter de I’exactitude de ces formes. Cette variation de genre
n’est pas expliquée. Seule la forme d’accusatif féminin doit €tre prise en compte
dans cette étude, mais il faut noter que parana— semble avoir parfois fait I’objet
d’un traitement masculin (paran3biio).

c¢. TARV: dénom. tauruuaiia—: acc. sing. Y. 52,2 tauruuaiieintim K5 (G); tau-
ruuantam I3; tauruuaiientim J2; tauruuaiieintim Ptd4 Mf1; rauruuaiiantim Mf2 K4;
tauruuaiiantdm Jpl.

d. DAB: caus. dauuaiia—: nom. sing. Y. 10,15 dauuaiieinti Mfl (G),
dauuanti S1 J3; dauuaiianti J2; dauuaiieinte Mf2 Pt4.

e. NLnaiia—: acc. sing. P. 33 naiieintim.

f. MIC:dénom. maékaiia—: acc. plur. *maékaiieintis V. 11,5 maékaintis (G):
Y.38,3 maékaintisca J3 S1; maekantiscas K5 (G); mé.kantisca J2; maekaintisca
Pt4; mekantisca Mf1;, maekaintisca Mf2 Jpl K4, maikaintiSca Cl; maikaiintisca
H1: maekaiintisca L1: Y. 67,6 maekaintis K5 (G); maikaintiSca J2; maekainfis
Mf1 K4. A la version de Narten, *maekaiiainti§, qui oublie la palatalisation
de —a— en —e— (Narten, YH, 210 sq), on préfeérera celle de Kellens—Pirart,
*maekaiieintis (TVA, 11, 143).

g. SCIND: dénom. scindaiia—: nom. plur. Yt. 13, 33 fra.scindaiieintis; fra-
sascndaiieintis F1 Ptl El; frascandaiieinti§ Mf3 K13 H5 (G).

1.1.2.1. Le matériel recensé dans cette section, en tout huit formes, est constant.
Lorsque —nt— suit —aiia—, il se produit d’abord une palatalisation de a2, ce qui
donne —aiient—. La nasalisation n’a donc pas lieu. Ensuite, I’épenthese a travers
—nt— du suffixe feminin —I- se produit, ce qui entraine la graphie —aiieinfi-.

1.2.3. Siieinti—.

a. VAXS:uxSiia—: gén. plur. *uz.uxSiieintinam V. 18,63 uz.uxSiieitingm1L4
K1; uzuxSiientingm Jpl Mf2 (G); uz.uxSiieitinam L1 Brl. Il saute aux yeux
qu’aucune de ces lecons n’est correcte. En L4, K1, L1 et Brl, la nasale est man-
quante. En Jpl et Mf2, ¢’est I’épenthese qui a été omise. La fusion de ces deux
lecons nous permet de restituer la forme correcte, uz.uxSieintinam.

b. BU: fut. biafiia—: acc. sing. Y. 19,9 basiieintimeca (S1 (G); buSiiantim J2;
bisiiaeintim J2; basiiaeintim K5; bisiieintimca Mf1; baSiiagintim Ptd; basiiein-
fim Mf2; basiiantim K4; basiieintimca H1.

c. YAH:yaésiia—: acc. sing. Y. 9,11 yaé&Siiantim Mf1 (G); yaesiiantim Pt4;
yaesiiantim J2; yaes.yantim KS5; yaeSiiantim K4; yaeSaiiantim K4; yaéSaiiantim
Mf2; yaesaintim H1 Cl: F4f yaesiiantim.

d. SRI: fut. sragsiia—: acc. sing. V. 8,34 sraéfiieintim Jpl Mf2 (G); sraes
tiantim K1; sraésiieintim L2 Brl.

1.2.3.1. Parmi ces quatre formes, yaesSiiantim est isolée, car elle ne présente pas
I’épentheése. Toutes les lecons sont & cet égard unanimes. Puisqu’il ne s’agit pas
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d’une faute, c’est donc une exception. Les trois autres formes attestent 1’épenthe-
se. Synthétisant les sections 1.2.2. et 1.2.3., on peut conclure que lorsque —nfi—
est précédé de —iia—, —a— est d’abord palatalisé au contact de —i—, puis que
I’épenthése de —i— a travers —nt— a lieu.

1.3. ~qibiia—.

a. DAB:dauua—: gén. sing. Y. 9,18 dauucgjﬂii& 12 (G); dchy‘Biian K5; dauuag
iid I3 daauni6iid Mf1; dauqu@iic% Pt4; dauuanibiia K4; dauqueiic% Mf2 H1.

b. PAT:pata—: gén. sing. Y. 9,18 patqj@iic% J2; patgg iid J3; pat@i@iiﬁ Mf1
K4 (G); patq.i6iid H1.

c. BU: o. bauua—: dat. sing. Y.52,1 bauuagibiiai K5 Mfl Pt4 Mf2 Jpl K4
(G); bauua@ iiai H1.

B. fut. basiia—: dat. sing. Y. 52,1 basiigifiiaica Pt4 Mf1 (G);
biafaiBiiaica J2 KS; basiigibiiaica Jpl K4 Mf2; bﬁfiicLB ifaica H1; Y. 68,22 bii-
Siia@ iiaica Jpl Mf1 (G); basiianbiiaica K4; bisqibiidica J2 KS.

Le développement du suffixe participial attesté pour ces formes est margi-
nal. On ne le trouve qu’en Y. 9,18, Y. 52,1 et Y. 68,22. Il apparait des lors qu’il
est avant tout provoqué par des themes de présent en —auua— (bauua- et dauua-).
Ordinairement, devant —anti—, la semi—voyelle —uu— maintient —a—, sans qu’il dé-
coloration en —a2—, puis I’épentheése se produit, ce qui donne —uuainti-. Ce n’est
pas ce qui se passe ici, en raison d’une importante différence, a savoir que —— se
trouve en position consonantique, ce qui entraine une évolution phonétique diffé-
rente. La nasale —n— tombe, mais laisse une trace vocalique, puisque le —a— qui
la précede s’écrit alors —g-. Une fois —n— tombé, le —/— qui suit se spirantise en
—6- devant —I-. Enfin, I’épenthése se produit régulierement a travers —6-, ce qui
s’écrit —auugiBiia— On dira donc que la séquence phonétique —yanti—V permet
la chute de —n— et la spirantisation de —t— en —6-. Par ailleurs, ce traitement
s’étend par contamination contextuelle a des formes qui ne sont en principe pas
concernées par cette évolution phonétique, ce qui donne pat@i@ii&u‘ plutdt que

PP W gy

*patantiia et biisiiqiiiai plutdt que *basiiantiiai.

1.4. I’épentheése a travers —t-.

Contre toute attente, il arrive que des participes présentes thématiques ne
manifestent qu’un suffixe participial —#—, alors que seul le suffixe participial —n#—
est régulier.

a. GAM:jasa—: acc. plur. Yt. 8,40 vijasaitis (G).

gén. sing. H. 1,5 jasoibiid.

Ces deux orthographes de participes de la racine GAM sont inexplicables.

b. DUUAR:duuara—: nom. sing. Yt. 8,54 duuaraiti (G). Ce n’est pas un
indicatif, mais bien un participe employé comme auxiliaire spatial ( Kellens,
VA, 336). On attendrait *duuaranti, auquel correspond le sanskrit dravanti (RV.
V. 41.18b.). Pourtant, sans raison apparente, duuaraiti ne répond pas a ce cas
de figure.

c. VAH:usa-: acc. sing. Yt. 14,20 *usaitim (G); usaitim F1 El; uSifim Ptl;
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usaitim Jmé; usaitem M4; uSaitim L11. Ce participe est incorrect, mais I’invrai-
semblance des variantes dénonce la profonde corruption de ce texte.
d. RU:uruua—: nom. plur. Yt. 8,40 .uruudaitis (G).
uruuaitis F1 E1 Ptl J10 (G).
Comme le rappelle Panaino, il n’est pas sir que ces deux participes pro-
viennent de la méme racine verbale (AHS, 129,3), mais, sans se prononcer sur ce
probléme, il est visible qu’aucune de ces formes n’est correcte, comme Vijasdifis

ui les accompagne: _ i °
q pag .. Yahuua uruuditis afira

paraBu aipi vijasaitis
auud.uruuaitis hapta karfuuan.

L’irrégularité dépasse la morphologie pour s’étendre a la syntaxe, car apfrd,
ordinairement neutre, est traité en féminin et suscite la déformation des partici-
pes. Méme s’il faut bien mettre ces formes au nombre des exceptions, il apparait
qu’une erreur indéterminable s’est glissée dans cette séquence.

e. RUC:raoca—: V. 19,28 raocaiti (nom. sing.) L4 K1 (G); raocaiieiti Jpl;
raocaite Mf2; raocaiieiti Brl L2 K10 L1 M2. Recensée par Kellens comme par-
ticipe (VA, 322), cette forme est en réalité un indicatif, comme le contexte la lais-
se penser, car toutes les autres formes verbales sont indicatives:

a2 = v - i v .
Oritiia xSapé OraoSta viusaiti ufi raocaiti. ..

«A la fin de la troisieme nuit, I’aurore se léve et brille...»

Toutefois, Kellens a raison de ne pas admettre que raocaiti soit un indica-
tif, car la racine RUC ne produit pas, a ’origine, de présent primaire actif thé-
matique. Aussi, & legon raocaiti de L4 et K1 choisie par Geldner préférera—t—on
le présent secondaire raocaiieiti (Jp1 Brl L2 K10 L1 M2).

2. les participes dérivés de présents athématiques.

2.1. —aiti—.

a. URUUI:uruuina—: nom. plur. Yt. 13,33 uruuinaitts K13 H5 (G); uruuae-
naitis K38 Lb5; uruu..naitis Mf3; uruuiniiaéintis F1 Ptl El; uruuiniiantis J10.
b. BA:ba-: o. nom. sing. Yt. 17,6 *vi.a.fBaiti: vi.d.uuaiti (G).
B. acc. sing. Yt. 5,62 *vi.Baitim: viuuaitim J10 (G); viuuitim F1
Ptl El. L’indien a généralisé le degré plein pour les présents radicaux en —d-,
mais 1’avestique atteste en quelques rares cas le degré zéro d’un de ces présents.
C’est le cas ici. Le theme participial *bar— résulte de *bhH,—nt—. La laryngale di-
sparait, et le suffixe participial —ni— est vocalisé en —at— (Kellens, VA, 88).
L’épentheése se produit régulierement.
c. AH:ah—/h—: o. acc. sing. Yt. 13,100 haitim Mf3 K13 H5 (G); haitam F1
Ptl E1: H.2, 14: Vyt. 60: V. 1,2 Q.
B. gén. plur. Yt. 13,91 haitinam F1 Ptl (G); haitanam EL;
hai@inam K37 Lb5; haifaangm K38, haitanam MIf3.
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2.1.1. Ce cas de figure est régulier. Derriere consonne, le suffixe participial —nt—
devient —at—. 1’épenthése se produit toujours, et le suffixe féminin —I— traverse
—t—, ce qui s’écrit —aifi-.

2.2. —aifi—,

a. AH:ah-/h—: dat. sing. Y. 52,1: Y. 68,22 hai6itai (G). Cette forme reste
trés proche du cas de figure précédent. La seule différence est que le suffixe fé-
minin —i— est en position de consonne, et spirantise —— en —6- (Kellens, CLI, 41,
2.1.2.3).

2.3, —aiti—.

a. AH:ah—/h—: 0. acc. sing. Y. 19,9 haitim S1 (G); hai@im J3: haitim 12,
hantim K5; haitim P4 Mf1; haitim K4; haifim L1: Y. 32,9 haitim J3; hai6im J2;
haitim K5 Mf1; hai@im Jpl K4; haitim Mf2.

B. acc. plur. Yt. 13,21 haiti§ (G).
y. gén. plur. Y. 12,9 haitinam K5 (G); hai.tanam J2; haitingm
Pt4; hitim\z/m Mf2; haitanam S1. '

1l est régulier que le suffixe —nt— se vocalise en —dt— derriere consonne. La
raison pour laquelle apparait parfois, dés les Gabas (Y. 32,9), un allongement en
—at— est inexpliquée.

b. VA:va-: nom. plur. Yt. 13,40 vi.uuains Mf3 K13 H5 (G); viuuaiti§ F1 E1
Pt1. Cette forme est de prime abord surprenante car le —n— est tombé et que —a—
est long. Elle est cependant régulitre, si I'on admet que *H,ueH ~nt— donne vat-,
comme le propose Mayrhofer (CLI, p. 7, 1.2.2.4.1.) & propos du nom du vent
(*H,ueH —nto— donnant vata-). Le suffixe féminin —— qui se trouve derriere vat—
traverse régulirement —t— par épenthese, se qui s’écrit vaifi—.

c. ZAN:zizana—: o. nom. plur. Yt. 5,87 *zizanditis; zizanditis (G).

B. instr. plur. Y.9,22 *a.zizanditibis (G); azizanaiti.bi¥ J2
K5 et K4 Mf2; *azi.zanaiti.bis H1.
v. gén. plur. Yt. 5, 129 zizanatam F1 E1 Ptl (G); zijantam J10.

La racine ZAN produit un présent a redoublement dont le théme est zizan—,
et dont I’équivalent grec est yiyvopou. Le theme participial, lui, est zizanat—, ce
qui se restitue *gi—ginH,~nt—. Devant sonante ou voyelle, —— donne —an— (AIG,
I, 11-12), et —nt— se vocalise alors en —at—. Ceci devrait donner *zizanat—, mais
nous avons zizandt— On constate donc de nouveau 1’allongement inexplicable du
suffixe participial vocallisé —at— en -at—. La forme génitive zizanatgm comporte
la méme faute que tacintgm (1.1.2.a.), pour la méme raison, la persévération apres
des finales en —ngm:

vastrd ... Brisatanam bafrangm catura .zizanatqm.
«un manteau ... (de la peau) de trente castors (dont la portée est) de quatre
rejetons».




[9] Les participes présents féminins ... 215

2.4, —eifi—

a. [:aé-/i: acc. sing. P. 32 yeitim.

Cette forme correspond au sanskrit yatim. Il y a infection de —a— par en-
cerclement palatal, puis I’épenthése de —i— se produit régulicrement a travers —/—.

b. SI:fae-/5i—: dat. plur. Y. 53,8 $iieitibiio I3 (G); Siietibiio J2; Siieitibiio K5
Mf1 K4 et Ipl.
2.4.1. Ces formes ne font aucune difficulté. Le suffixe —nt— est vocalisé en —at—
Le —a— est chaque fois palatalisé en —e—

2.5. —nti—.

a. AH:ah~/h—: acc. sing. Yt. 4,5 hantim M4 (G); hataram. haenam F1 El;
hantam Ptl; hantim J10; hantam Jm4, Cette forme n’est mentionnée que pour mé-
moire, car elle est absurde. La forme correcte serait haifim. En aucun cas —n— ne
peut se maintenir. La disparité et 'invraisemblance des variantes soulignent la
corruption du texte.

3. Conclusions.

3.1. Les participes féminins actifs issus de présents thématiques portent régulie-
rement le suffixe —ant—. A son contact, le —a— du the¢me de présent se décolore
en —o—. Lorsque —a— suit —yu—, il s’opere une contraction des deux et —yu— se vo-
calise en —u—, comme *ﬁianhm}riic‘; ’illustre. Entre une palatale et —nti—, —d—, in-
fecté par encerclement palatal, s’écrit —i—.

3.2. Le traitement de —ant— en —nt— est le régle, qui a pour exception le traite-
ment de certaines formes en —aint—.

3.2.1. Derriere —uu—, —a—, est maintenu, et le traitement en —2— n’a pas lieu. Des
lors, I’épenthése peut se produire, ce qui s’écrit —uuainti—.

3.2.2. Derriére —ii— se produit le méme processus. La décoloration de —a— en —a—
n’a pas lieu. Par encerclement palatal, —a— devient —e—, puis I’épenthése a lieu,
ce qui s’écrit —ijeinfi-. La forme yaéSiiantim est une exception.

3.2.3. La racine VAN présente un traitement particulier de son participe féminin,
comme le prouvent vanainti et vanaintiids. Afin que la décoloration ne se pro-
duise pas deux fois dans le méme mot, ce qui donnerait *vanant—, les deux —a-—
sont maintenus, si bien que I’épenthése se produit a travers —nf—.

3.2.4. L’apparition de I’épenthése au lieu de la décoloration est inexplicable dans

le participe yaozaintis.

3.3. Derriere —auua—, si le suffixe féminin —— est en position consonantique, le
—n— du suffixe participial —nz— tombe. 1l laisse une trace de son existence dans
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I’orthographe —auug-, qui n’est correcte que si le 2™ —a— était directement suivi
de —n—. Ensuite, —f—, suivi de ——, se spirantise et devient —6-. Enfin, I’épenthe-
se de —I- & travers —6- se produit régulidrement, ce qui s’écrit —auugjbiia—. Par
contamination, cette orthographe peut s’étendre 3 des formes qui n’ont pu subir
tout ce processus, puisque —nff— n’est pas précédé de —auua—. C’est le cas pour
patgibiid et buSiigiiiai, directement précédés de formes en —auuqibiia—.

3.4. Contre toute attente, il arrive que le suffixe participial de formes issues de
présents thématiques soit réduit 3 —+—, sans nasale. Il s’agit de cing formes: duua-
raiti, usaitim, uruuaitis, uruuditis et Jasaifis. Les deux premiéres surtout semblent
peu fiables.

3.5. Sur quarante-six formes envisagées, quatre seulement échappent aux régles
énoncées: vanaintim, vanaintiias, yaozainti§, et yaésiiantim. Ces formes sont ex-
ceptionnelles au point de vue de I’orthographe de I’épenthése. Un grand nombre
d’autres irrégularités existent, pour ce qui est du theme de présent (gc'legha—), du
suffixe participial (les formes en —aiti-), ou de la désinence (tacintam).

Il faut encore noter que quatre des finales participiales présentant une irré-
gularité comportent une sifflante précédente: yaozaintis, usaitim, jaséibiid et ja-
saifts. De méme, rasantim et rasanfis ont des variantes en —aint—, dans Pt4 et
Mfl1. Ce n’est sans doute pas un hasard. Il semble que la sifflante déclenche des

perturbations dans le traitement des voyelles.

3.6. Le suffixe participial des formes issues de présents athématiques est —nt—, qui
se vocalise en —at—. L’épenthése A travers —— du suffixe féminin —i— qui suit est
réguliere. L’orthographe attendue est donc —difi—.

3.6.1. Lorsque —dt—i— est précédé de —ii—, —d— est infecté par encerclement pala-

P

tal et devient —e~, puis se produit I’épenthse, ce qui donne —iieiti—.

3.6.2. Lorsque le suffixe féminin —— est en position de consonne, le —— qui

précede est écrit —6-. C’est le cas de haibiidi.

3.6.3. 11 arrive que le suffixe participal —ar— *—pt-) fasse I’objet d’un allonge-
ment vocalique inexplicable, qui donne —dr—. Cela concerne six formes, haitim,
haitis, héitinq’m, Zizanditis, a.zizanditibis, zizanatcgn, émanant de deux racines
seulement: AH “8tre” et ZAN “engendrer”.

3.7. Seize participes féminins issus de présents athématiques sont recensés. Huit
sont irréguliers: les sept formes en —at—, et hanfim. Cependant, aucune ne crée de
difficulté au niveau de I’épenthése.

De cette manigre, s’il apparait qu’un grand nombre de participes présents
féminins actifs posent probleme sur différents plans (theme du présent, ortho-
graphe du suffixe, désinence), le phénomene de I’épenthése se laisse analyser
avec une certaine régularité. Sur soixante—deux fonpes, quatre seulement présen-

tent une épenthese irrégulidre: vanaintim, vanaintiids, Yaozaintis et yaesiiantim.




